
 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

 

  

 ازسه جزء درست شده است: OSCEهرايستگاه 

 )وظيفه(: ساقه -1

بهتر است كه از يك فرمت استاندارد برخوردار باشد.به 

عنوان مثال مي توان ابتدانام بيمار ،سن وي ،شكايت اصليِ 

سپس شرايط)مانند كلينيك،اورژانس،يا بخش(  را  او و

 ذكرنمود.

 : چك ليست -2

چك "عملكرد آزمون دهنده با  ،OSCEدر آزمون به روش 

اندازه گيري مي "1بندي شده مقياس درجه"يا  "ليست

شود. شيوه نمره دهي بايد ساده و بدون ابهام باشد به گونه 

اي كه مانع از اعمال نظرات فردي در نمره دهي در بين 

آزمون گيرندگان شود. سيستم نمره دهي بايد به اندازه 

كافي متمركز نيزباشد تا اين گونه نشودكه آزمون دهنده 

 رفتن نمره آن قسمت بشود.هرگونه عمل كرد قادر به گ

آيتم هاي ذكرشده در چك ليست عبارت است از اعمالي كه 

انتظار مي رود آزمون دهنده در قبال اطلاعات موجوددر 

ساقه)همان صورت ِمسئله( انجام دهد.درواقع چك ليست 

تبديل 1سبب مي شود كه آزمون گيرنده به يك مشاهده گر

ته باشد و نداش "تفسير كردن"شد و ديگرنيازي به 

 درنتيجه موجب مي شود كه اعمال نظر شخصي كمترشود.

 اين چك ليست ها سه ويژگي اساسي بايد داشته باشند:

 ازنظر سطح آموزشي متناسب باشد. –لف 1

 باشد. 1مبتني بروظيفه -ب

باشندتا آزمون گيرنده بتواند آنها راارزيابي  1قابل مشاهده -ج

 نمايد.

بستگي به اين دارد كه وظيفه باليني  طول چك ليست

آزمون دهنده چيست،چقدر زمان براي انجام آن وظيفه 

و چه كسي قرار است به آن نمره  اختصاص يافته است،

     5دهديا آن را تكميل كند.به عنوان مثال براي يك ايستگاه 

دقيقه اي ِشرح حال ، اگرقرارباشد يك  عضوهيئت علمي به 

آيتمي  مي توان تهيه  25چك ليست آن نمره دهد ، يك 

 نمود. 

 

 

 در حرفه پزشكي  كاربرد روايت

OSCE 
 ) Objectiveه عينيآزمون باليني ساختاريافت

) Structured Clinical Examination  كه بطور

خوانده مي شود، نخستين بار توسط  )OSCE( آسكي خلاصه

 . پروفسور هاردن مطرح شد

شناخته شده ترين روش براي آزمودن مهارت هاي آسكي، 

مي باشد كه بيش از هر آزمون ديگر مورد مطالعه قرار  باليني

يك يا بيش از يك ابزار ارزيابي در طي  آسكيگرفته است. در 

ايستگاه جداگانه، كه در طي آنها آزمون دهنده با بيمار  20تا  12

)بيمار استانداردشده( برخورد دارد، مورد استفاده  يا بيمارنما

دقيقه طول مي  15تا  10قرار مي گيرد. معمولا هر ايستگاه 

دقيقه  30تا  5كشد،گرچه ممكن است زمان هر ايستگاه بين 

باشد.در بين ايستگاهها، آزمون دهندگان مي توانند نت هاي 

مربوط به بيماران را تكميل نمايند يا به پرسش هاي كتبي 

مختصر در مورد بيماري كه ويزيت كرده اند، پاسخ دهند.تمام 

داوطلبان با يك ترتيب مشخص و براساس يك برنامه يكسان و 

ديگر حركت مي  تعيين شده ،از يك ايستگاه به ايستگاه

مي باشد ، اما در  1كنند.ابزار اوليه براي ارزيابي باليني، بيمارنما

،ابزار هاي ديگري نيزمانند تفسير داده  OSCEآزمون به روش 

و سناريوهاي باليني ويا مانكن، به 1ها با استفاده ازموارد باليني

  .كاررفته است
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اين چك  درحالي كه اگرقراراست يك بيمارنما يا بيمار،

درآن   ليست را علامت بزند،آنگاه بايد آيتم هاي كمتري را

 گنجاند.

  اطلاعات آموزشي -3 

ه، براي اينكه كليه اطلاعات لازم براي بيمارهاي استانداردشد

آنها را قادر سازد تا چك ليست ها رابه درستي علامت بزنند 

و در اختيارشان قراربگيرد.پاسخ دِرست  گردد ،بايد مهيّا

تمام چك ليست ها را بايد دراختيار بيمارهاي 

استانداردشده) كه قراراست در نمره دهي نقش داشته 

نقش بازي  م آنچه را كه بايدباشند(، قرارداد . همچنين تما

 بايد به صورت مكتوب در اختيار شان گذاشت. ،كنند

 OSCEامكانات اجرايي و عملي بودن 
OSCE  براي اندازه گيري مهارت هاي باليني خاص بسيار

تنها در  OSCEسودمند است اما برگزاري آن دشوار است. 

صورتي ازنظر اقتصادي مقرون به صرفه است كه تعداد 

به مورد آزمون قرار گيرند. در زيادي داوطلب در يك مرت

در مراكزپزشكي سرپايي برگزار  OSCEاكثر موارد 

ميشودكه مجهز به دوربين مداربسته مي باشند. براي هر 

ايستگاه بايد اتاق جداگانه  يا پارتيشن  جداگانه اي را در 

 نظر گرفت .

 چه كنيم تا آزمون روايي لازم راداشته باشد؟
زم راداشته باشد ،بايد پاسخ به سه براي اينكه آزمون روايي لا

 سؤال زير مثبت باشد:

 استاندارد آيا مشكلات ارائه شده توسط بيمار يا بيمار -1

 ، مهم و مرتبط با برنامه آموزشي هست؟شده

آيا در ايستگاهها مهارت هايي مورد آزمون قرار مي  -2

 گيرند كه قبلا آموزش داده شده اند؟

ا بررسي و مرور آيا متخصصين، محتواي ايستگاهها ر-3

 اند؟ كرده

 براي  اينكه ارزيابي به گونه معتبري انجام شود ، توصيه

ايستگاه طراحي  18تا  14مي شود كه در اين آزمون ،بين

كمتر باشد ،نمي توان به  10گردد. اگرتعدادايستگاهها از 

 اندازه كافي تمام مباحث مهم را پوشش داد.
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 محدوديت در بازي كردن  نقش ها ، مانع از آن مي شود كه

 بيمارنما بتواند هر نوع مشكل بيمار را كه لازم باشد ، به صورت نقش

 ايفا نمايد. 

 هفت نكته در طراحي ايستگاههايOSCE : 

داوطلبان برروي در نوشتن و نصب دستورات واضح براي  -1

 ورودي هر اتاق)ايستگاه(،به گونه اي داوطلبان را دقيقا ازآنچه

 ،آگاه نمايد.بايد در آن ايستگاه  انجام دهند

نوشتن  دستورات و توضيحات واضح براي آزمون  -2

آزمون كنندگان كمك د هرايستگاه:اين كار بهكنندگان در مور

مي كند كه از نقش  و و ظايفي راكه بايد در هرايستگا ه ايفا 

 نمايند،آگاهي يابند.

 تهيه فهرست تجهيزاتي كه براي هرايستگاه لازم است. -3

تعيين اينكه آيا اين ايستگاه نياز به بيمار واقعي دارد يا  -4

سن ،جنس و نژاد   بيمارنما)دراين صورت جزئيات آن شامل

 بايد ذكرشود(.

)اگر  كند تهيه و نگارش سناريويي را كه بيمارنما بايد اجرا

 قرار است نقشي را اجراكند(.

تنظيم برنامه هرايستگاه:اين برنامه  بايد شامل تمام جوانب -6

 مهم مهارتي كه  مورد آزمون قرار مي گيرد ،شود.

 تعيين مدت زمان هر ايستگاه .-7

براي برگزاري آزمون باليني ساختاردار  نـماي سـادهراه :بعمن

 عيني، دكترالهه ملكان راد و دكتر بهرام عين اللهي

 

 عینیآزمون بالینی ساختار یافته 

 (Objective Structured 

Clinical 

Examination) 

 (OSCE) 

 
 مدیریت مرکز مطالعات و توسعه آموزش علوم پزشکی

صصی آموزش پزشکینظیم: سعیده دریازادهتهیه و ت  تخ
 ، دکترای 
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 : OSCEارد استفاده مو
OSCE  در اكثر دانشكده هاي پزشكي آمريكا و نيز

بسياري از برنامه هاي دستياري مورد استفاده قرار مي 

سال است كه براي   8گيرد. اين آزمون همچنين بيش از 

امتحانات  مجوز بورد كانادا  نيز مورد استفاده قرار مي 

 گيرد. 

استاندارد شده به گونه اي است كه ابزار  OSCEفرمت 

 اي را براي  ارزيابي موارد زير فراهم    مي كند:

 شرح حال گرفتن و معاينه فيزيكي -1

 مهارت هاي ارتباطي با بيماران و خانواده آنها -2

 وسعت و عمق دانش فرد  -3

 توانايي خلاصه كرد ن و مستند نمودن يافته ها -4

 توانايي مطرح نمودن تشخيص افتراقي -5

 درمان بيمار توانايي برنامه ريزي براي -6

 قضاوت باليني براساس  نت هاي بيماران  -7

 استفاده نمود: OSCEمواردي كه نبايد از 
اندازه گيري مهارت هايا توانايي هاي فرد در مورد  -1

ادامه سيرمراقبت از بيمار كه  ويزيت مكرر بيماران را 

 مي طلبد.

براي ارزيابي مهارت فرد ازنظر توانايي انجام  -2

 1رهاي تهاجمييجپروس

داده مي شود و  1براي هر وظيفه يك نمره براي عملكرد

مجموع نمرات نشان مي دهد كه فرد در آزمون ،قبول 

 يا رد است.

 معمولادادن وزن به نمره ها ازنظر آماري توصيه نمي شود.

 :  OSCEمحدوديت هاي آزمون 
 غالبا در ايستگاهها آزمون دهندگان جنبه هاي ايزوله

 با بيمارمورد آزمون قرار   مي گيرند.اي از برخورد باليني 

OSCE ظيفه بر چك ليست هاي اختصاصي براي هر و

كامل بودن مبتني است ،كه تمايل دارد بر 

تاكيدنمايد،درحالي كه باافزايش تجربه ي فرد،كامل بودن 

 . 1صورت ،كمتر كاربرددارد به آن

 

 


